



El Castellano

Al Sur del Ebro continúa el avance triunfal.--El arsenal de Cartagena, bombardeado

Parte oficial de Guerra

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 18 de abril de 1938. II Año Triunfal

Continúa el avance.—Arsenal bombardeado.

Al Sur del Ebro ha continuado hoy la marcha arrolladora de nuestras tropas en las provincias de Castellón y Tarragona.

El enemigo, que ofreció en un principio seria resistencia, fué batido y perseguido por el Cuerpo de Ejército de Galicia, tropas legionarias y divisiones de Navarra, que alcanzaron respectivamente: la línea que rebasa hacia el Sur los pueblos de Cati, Turis, Sur de Cervera, del Maestre y la costa, varios kilómetros al Sur de Benicarló; la línea del Ebro desde Cherta dejando a retaguardia los pueblos de Alfara y Regués y alcanzando los arrabales de Tortosa y la línea que rebasa hacia el Norte los pueblos de Más de Barberans, Sama Bárbara, Masdenverge y Amposta.

El número de prisioneros hechos por todas estas tropas es elevadísimo como asimismo el de muertos, armas de todas clases y material cogidos al enemigo.

Las fuerzas de Navarra que operan en los Pirineos han continuado su avance en el valle de Arán, y más al Sur han derrotado otra vez al enemigo, ocupando posiciones de gran importancia y cogiendo cerca de un centenar de muertos y 53 milicianos rojos.

En el frente de Guadalupe se rechazaron anoche intentos de ataque enemigo a dos de nuestras posiciones.

En el aire la actividad de nuestra Aeronáutica alcanzó en el día de ayer un señalado triunfo al realizar dos ataques aéreos a la escuadra roja en el arsenal de Cartagena, lanzando ochenta toneladas de bombas, hundiendo un buque de guerra y averiando gravemente otros cuatro.

Esto desmiente la calumniosa campaña de las emisoras de radio y partes rojas sobre bombardeos fantásticos de poblaciones abiertas de la retaguardia.

Salamanca, 18 de abril de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno

Maniobra magnífica de nuestro Ejército

El pasadizo ancho, cómodo y fuerte que el Viernes Santo abrieron nuestras fuerzas para llegar a la playa del Mediterráneo, faja de terreno que medía unos 25 kilómetros aproximadamente, hoy se ha convertido en una amplia comunicación que en sentido Norte a Sur mide hoy cerca de los 50.

Miaja, que había tomado Benicarló de boquilla, se habrá quedado hoy con la boca abierta al saber que Aranda ha plantado sus reales en el cruce de la carretera Barcelona-Valencia, cerca de Peñíscola, un poco más al Sur de Benicarló—que Miaja había tomado y dejado a su espalda—. habrá subido de punto al contemplar también que las fuerzas legionarias rebasaron varios pueblos al Oeste; y habrá alcanzado caracteres de verdadera parálisis al conocer que entre Benicarló y San Mateo nuestras tropas han avanzado hacia el Sur, es decir, rumbo a Valencia, en más de 10 kilómetros de profundidad.

Esta ha sido la sección de zurras que Aranda ha propinado a los milicianos de la España roja número 1, o sea la España roja roja A, o sea la España roja del Sur.

Pero aún ha sido mayor la que hemos dado a los milicianos de la España número 2, es decir, la España serie B, es decir, la España roja del Norte, porque los combatientes de García Valiño, los incansables de la primera brigada se adueñaron esta mañana, como quien no hace nada, de la desembocadura del Ebro, ante la ciudad de Amposta y los pueblos de Santa Bárbara, Masdenverge y Mas de Barberans.

Mientras tanto las brigadas legionarias habían conquistado en brillante maniobra al asalto los pueblos de Cherta y Begues, realizando un avance por la menos de 12 kilómetros de fondo.

Con esta maniobra combinada se

ha cerrado la bolsa de 1.500 kilómetros cuadrados que se había formado entre la sierra y Becite, y allí, dentro de esa bolsa, sin salida posible, han quedado prisioneros batallones de milicianos e internacionales que decía Miaja tenían por misión ineludible hacer imposible nuestra llegada a Tortosa.

Imposible ¿eh? Vengan ustedes con imposibles al Cuerpo legionario. Antes de anoche, varios de sus batallones estaban ya en posesión de los arrabales de Tortosa, mientras que otras fuerzas maniobraron hacia el Norte de la ciudad, par acortar la salida envolviéndola totalmente.

Muchas maniobras eficaces hemos señalado en el transcurso de esta gran batalla de Levante, pero pocas superiores a la realizada en el día de hoy. ¿Resultados...? A las tres de la tarde se había cazado un millar de prisioneros y el material pesado, desde la artillería hasta los depósitos de víveres, supera las mejores presas de estas operaciones. Y el enemigo, en derrota absoluta, ya no está en ninguna de las orillas del Ebro, porque este río es absolutamente nuestro, desde las montañas santanderinas, donde nació, hasta su muerte en los célebres meandros de Amposta.

¿No habíamos quedado en que nunca llegaríamos a ser dueños del curso del Ebro...? ¿No aseguraban que en Tortosa y en Amposta habían acumulado no solo numerosos combatientes, sino lo mejor de su material de guerra, incluso el material de artillería pesada...? ¿De qué les ha servido...? Al fin, todo se ha venido al suelo con estrépito, y sin tener que invertir nuestros bríos ni disminuir nuestros hombres en otros lugares.

¿Aún no quieren darse por ven-

cidos...? ¿Aún dudan de su cada vez más precaria y rotunda impotencia? Han perdido la línea del Ebro definitivamente y nuestra progresión en Cataluña es tal que con otro empujón que les demos, la mitad de esa región será de Franco. Y en Castellón ya tenemos una buena zona de terreno y sobre todo, poseemos el sector montañoso, no quedando a ellos sino los llanos de los célebres naranjales, terreno, eso sí, muy buenos para correr y muy de prisa. ¡Alguna ventaja habían de tener!

En cada nueva jornada asombran los éxitos de nuestro Ejército. No cabe otro mayor ajuste entre los planes del Mando, y las ejecuciones. Es algo que raya en lo milagroso. Nos da cierto reparo el publicado porque sabemos de sobra que es eso lo que alarma a mucha gente y es natural que se acuse en determinadas inquietudes. Pero todos están tranquilos. Nosotros no

queremos reñir con nadie. ¡Ahí pero eso sí, si se deciden a reñir con nosotros, España tiene derecho a ser respetada, porque entre otras cosas, es fuerte—que lo oigan bien los suspicaces—fuerte, fuerte, fuerte! Ahí están los rojos y los internacionales que pueden comprobarlo a expensas de sus espaldas. Pero nuestra fortaleza no turbará la serenidad de nuestro espíritu. Franco quiere una España unida, nueva y sólida, en su grandeza, y la impondrá, porque ha sabido crear una atmósfera nacional entusiasta y fervorosa y un Ejército capaz de defender los ideales honrados, justos, legítimos de este gran pueblo.

La victoria de hoy será histórica, digan lo que quieran Negrín, Miaja y sus ayudadores de fuera, Histórica, y si no, al tiempo.

Y, por favor, señor Miaja, ¡déjenos usted unos minutos más en posesión, de Benicarló!

EL TEBIB ARRUMI.

En los arrabales de Tortosa

Una madrugada.—Lucha y victoria maravillosa en el Pirineo en los caminos de Castellón en la zona de Tortosa y en la entera misma de esta importantísima ciudad. Y victoria en el doble sentido de conquista territorial y de terrible castigo a las fuerzas enemigas. Ese es el resumen de la jornada.

Anteayer nuestra penetración hasta el Mediterráneo era una flecha de acero que levantaba una barrera infranqueable de bayonetas entre las dos zonas en que ha venido a dividirse ante el camión triunfal de nuestros hombres, la España roja. Una flecha gigantesca, porque alcanza 30 kilómetros su grosor.

Ya era suficiente, pero aun así quizás los rojos, en sus culebreros fantásticos de última hora, se hicieran las ilusiones de que podían romper nuestro brazo mediterráneo. Este era, al menos, el efecto que para la galería perseguían cuando en la nota en que daban cuenta de la incomunicación de la parte roja de Cataluña con el resto de la España marxista afirmaban: «comunicación que durará muy poco tiempo, muy pocas horas, acaso...». Y el engolado locutor subrayaba la frase, con tonillo jactancioso y deje afirmado de «miliciano rojo de retaguardia...». Si realmente creyeran en algún momento en esa ruptura de nuestra descomunal cuña de anteayer, pueden ir perdiendo las esperanzas. Porque hoy ya es nuestra la costa del mar latino en cerca de sesenta kilómetros. No ha sido menos extraordinario el avance que, iniciado ayer, ha encontrado el punto central de su asombroso desarrollo en la jornada de hoy.

Por el Sur, en tierras de Castellón, las fuerzas del Cuerpo de Ejército de Galicia se han puesto en marcha, en vertical del mar, sobre una línea de frente de cerca de cuarenta kilómetros y han avanzado en forma arrolladora. Ya Benicarló, «la reconquistada» por el micrófono, oye muy lejos el tabicoteo de la lucha.

La batalla ha sido empeñada en las primeras horas de la mañana, cuando se fueron lomando alturas. Después, ya el terreno se ofrece llano y el castigo de aviación y artillería nacionales había hecho en las fuerzas rojas desgarrones terribles de muerte. La resistencia fué cediendo. El repliegue fué adquiriendo cariz de desbandada temerosa. Y a las cuatro de la tarde, nuestras fuerzas avanzaban, a todo correr, en persecución de un enemigo que se sentía ya impotente para dar la cara. Desde cinco kilómetros al Sur de Cati hasta siete al Sur de Benicarló, en la avanzada del mar, se extendía al anochecer la línea de las fuerzas gallegas. Y el enemigo no parecía dispuesto a excederse en sus esfuerzos para impedir su modificación en sentido favorable para las armas de Franco.

No hay tiempo esta noche para describir con el detalle que su importancia y su perfección exigen, la maniobra, verdadero prodigio de concepción y de realización, que han realizado las fuerzas nacionales en la zona de Tortosa y que alcanzaba su culminación triunfal esta noche en las calles mismas de la gran ciudad catalana.

Pero fuerza será describirla en una próxima crónica porque estos resultados asombrosos de hoy—y aún no está ni mucho menos, recogido todo el fruto de un esfuerzo y de una dirección de excepción—son el corolario triunfal de una maniobra en que el detalle más nimio ha sido cuidado con detenimiento y el ajuste de todas las piezas ha logrado plenitud de maravilla.

En ella han tenido su parte de lucha y de gloria, por el norte, en la zona de Cherta, las fuerzas legionarias, empetuosas y resistentes, por el sur en una marcha de celeridad sorprendente, los navarros de García Valiño, por el centro los soldados y regulares que integran la División de García Escámez, el gran jefe que veló sus armas en julio del 36 junto a Mola y ya en la primera hora,

la gloriosa y difícil del 18 de julio, salió con sus requetés a cubrirse de sangre y de gloria en Somosierra...

Digamos hoy que el balón del Ebro se ha cerrado primero y se ha deslizado más tarde. Es nuestro, por el Sur, Amposta, por donde pasa la carretera de Barcelona que estaba ya cortada más al Sur. Y están nuestras fuerzas terminando el gran cepo de Tortosa que se anuncia prodigo en resaca. Los primeros conocidos superan ciertamente, todos los optimismos. Más de mil quinientos prisioneros, hasta el anochecer y un botín de guerra en el que hay desde tanques hasta una montaña de fusiles, dicen más que todos los comentarios respecto de la magnitud de nuestro gran triunfo de hoy.

Mientras tanto, en el extremo Norte, entre los picachos pirenaicos y en los valles en sombra de Arán, los soldados de Navarra siguen su lucha y su triunfo. Y su avance inintermitente, extraordinario, por un terreno, que según técnicos militares experimentados de relieve destacado, es de tal naturaleza, que haría imposible toda marcha por el sur suponiendo únicamente una resistencia enemiga meramente nominal. Pues lo imposible lo están realizando los hombres que dirige Sotolongo.

Y es que acaso los técnicos olvidaron al enjuiciar que también la palabra «imposible» se borra del diccionario de los hechos militares y que se unieron, en la resurrección de España, el cerebro genial del Generalísimo Franco y el temple heroico y la fibra acerada de los soldados de la Patria.

Día de triunfo pleno el que ahora acaba. Jornada prodiga en resultados victoriosos. Quede aquí el resumen. Que no se puede relatar con calma lo logrado, cuando, alá junto al mar, nuevos hechos aún más gloriosos, están pidiendo, en la alta noche, puesto de honor en el abum de gloria de la nueva España.

AGUILAR.

Si las células epiteliales no se nutren, el cutis pierde vitalidad y envejece. Evite este desastre a su belleza con

'Hesperin'

La orema que detiene al Tiempo; Ptas. 8'00.—Timbres aparte, en ESTABLECIMIENTOS SELECTOS



Hora tras hora

trabaja intensamente la señorita oficinista. Su delicado organismo puede resistir este esfuerzo aunque lo agravan dolores de cabeza u oídos ya que pronto recuperará el equilibrio fisiológico perdido tomando 2 tabletas de



Cafiaspirina

EL REMEDIO SOBERANO

Fiesta madrileña en Burgos

Comentarios a la corrida de la Prensa

El gesto torero de la tarde correspondió a Marcial. La corrida venía monótona; corrida de tonalidades grises al igual que el cielo de este día, abriendo ventoso y triste. Para los madrileños, toda la corrida tuvo fuertes aromas de nostalgia. El recuerdo de nuestro Madrid detestado por los enemigos de España... De aquellas corridas de la Prensa tan escrupulosamente organizadas, viniendo en muchas ocasiones espumosas dificultades. ¿Cuántos faltaron en la próxima corrida de la Prensa de Madrid! ¿Cuántos asientos caros por la ausencia de amigos entrados! Con horror pensamos en esto y anteayer por la tarde en la Plaza de Toros de Burgos—que fue durante dos horas un trozo de Madrid—dedicamos mentalmente un recuerdo a nuestros hermanos de la capital madrileña. De tantos camaradas entusiasmados que cambiaron en este día de la corrida de la Prensa, su habitual barrera de sombrero, por un refugio amenazado de consuelo o de embajada.

«Buenos días» que el único gesto torero de la tarde correspondió a Marcial. Y me complazco en subrayarlo por ser Marcial el más madrieno de los toreros. El toro quinto, que salió entusiasmado muy bien se acabó pronto, y luego muy quedado a la muleta. La buena loca tenía que ponerlo el torero, y Marcial lo puso. Puso la mano izquierda, tirando del toro y buscando en todos los terrenos la arrancada que venía tardía y cosa. La preferencia por el pase natural me lo más saliente de la faena de Marcial y la estocada que acabó con el toro lo más saliente de toda la corrida. Aquí fue el gesto bravo de Lalanda, porque en una tarde en que todos los toros fueron muy mal estocados, Marcial ya veterano, ya un poco indolente al halaguero esruento de las pumas, y en una corrida sin ardores de competencia, arranco a matar con el corazón en el estomago, sacando casi cogido y sufriendo un fuerte patotazo en el pecho. Le fueron concedidas las orejas y recorrió el anillo entre clamorosas ovaciones.

En el segundo toro—que no fue castigado en varas, porque el asesor más atento a las reacciones del público que a la manera de pelear del toro, cambió el tercer toro a deber de hacerlo—estuvo Marcial eficaz. El toro, apenas sin sangre, empezó a creerse en ban derillas y refugiado en tablas peleó hasta el final, bien sometido a la muleta de Lalanda con pases ayudados por bajo.

Este toro, con una o dos varas más es posible que hubiera dado juego. Marcial tuvo una actuación incolora. Hace dos años que la vuelta a los toros de Marcial se anunció con hiperbólica propaganda. Nada menos que al igual que aquella otra vuelta de Belmonte. Yo, que no puedo olvidar como se marchó Marcial de los toros, atacado de un declinamiento físico y moral, muy difícil de superar, espero todavía buenas tardes de Marcial. Pero no me contagio de locas apreciaciones que por apasionadas son inadmisibles. Marcial es un torero de muy buen estilo, un torero de admirable temple, dominador, casi completo.

Más todavía, nunca participaré de la opinión de que Marcial es un torero soso. Es sobrio, y la sobriedad tiene también su colorido. El colorido de un campo castellano. Pero con todo ello no puede juzgarse la vuelta de Marcial como un hecho trascendental.

En esta corrida, tropezó con un primer toro sin relieve alguno. Y sin relieve le toreó con la muleta. Torero y toro se pusieron de acuerdo. Al cuarto, le puso un par quebrado de indistinguible precisión, dejó llegar al toro hasta rozarle los alamares y limpiamente burló la feroz embestida. En esta clase de pares fué siempre

Antonio Márquez, consumado banderillero. La faena no estuvo a la altura del par. La empezó en tablas y la terminó con rodillazos y tocaduras de pitón. Poco más merecía el toro. Lo mató brevemente.

Menolo Bienvenida, a quien las alegrías toreras le salen hasta por los ojos, no logró sus propósitos. Al tercero le toreó por molinetes, afarolados y rodillazos. Toda la gama del toro artificioso que por sí sólo no representa nada. Estos pases deben ejecutarse en las grandes faenas, donde la mano izquierda tiene su representación, junto al pase natural, junto al pase de pecho formando el encadenamiento de una labor concienzuda y brillante. De no ser así, ¿qué valor puede tener un desplante más o menos bonito, o un cambio de muleta por la espalda? Es torrear por pases de colorín, que no cierran nada. Hacer los finales de una faena que no existe. Con esto no pretendo afirmar que este toro de Bienvenida—al igual que los otros del Conde de la Corte bien presentado pero sin nada notable en sus características—fueron un toro de gran faena. Pero cuando los toros no son de gran faena son preferibles los pases adecuados que los molinetes y los afarolados de relumbro, aunque estos sean mejor acogidos.

En el que cerró plaza, toro de peso y duro tuvo Bienvenida detalles toreros. Por bajo doblándose eficazmente con el manso logró dominarlo a los primeros pases. Luego se precipitó un poco y ya se perdió la eficacia.

Terminó la corrida a los acordes de la Marcha Real y a los gritos de «¡Franco, Franco, Franco!» Gritos de victoria, de fundado optimismo, que nos hace ver a nuestro Madrid libre del yugo de la barbarie, cubierto de banderas de oro y sangre y lanzando a todos los vientos resplandores de imperio.

JUAN PONS (SOL-MAYOR).

Auxilio a Poblaciones Liberadas le pide un donativo en favor de los que todo lo perdieron bajo el poder rojo, ¡no regatees tu aportación!

Diputación provincial

Comisión Gestora

Sesión del día 16

La Comisión Gestora de la Excelentísima Diputación, en su sesión ordinaria celebrada el día 13 del actual a la que asistieron bajo la presidencia de don Ricardo D. Oyuelos, los señores J. Bravo, de la Fuente y Eguizar, y después de resolver varios asuntos de trámite, adoptó los siguientes acuerdos:

1.º Aceptar la cuota de 200 pesetas que ofrece doña María Delgado, de Tórtolas de Esgueva, por gastos causados en el Hospital por su esposo don Pascual Renedo.

2.º Desestimar la solicitud de don Antonio Guinea López, de Santa María Ribaredonda, en suplica de que se le declare pobre a los efectos de hospitalización de su hija Consuelo.

3.º Hacer entrega a Venancio Ontoso, de Gumiel de Hizán, de su hijo Santiago acogido en el Hospicio.

4.º Desestimar la reclamación de don Domingo Carazo y don Alejandro Palomero y cuatro vecinos más de Carazo, contra la tramitación del impuesto de Cédulas personales de 1937.

5.º Idem ídem la instancia de don Balbino Miguel, reclamando contra el impuesto de recaudación de cédulas de Merindad de Montija, correspondiente al año 1935.

6.º Aprobar varias cuentas y facturas. Facultar al señor Presidente, para que resuelva, respecto a la habilitación de una sala para enfermos de Medicina, en la Sección correspondiente del Hospital Provincial.

7.º Aceptar el palco de galería con 13 entradas que remite el señor Presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid para la corrida a beneficio de la misma, reservándose las citadas localidades para heridos de guerra, que el señor Presidente se encargará de distribuir entre los hospitales en los Establecimientos provincial y militar; y

8.º Destinar para la suscripción abierta al objeto de erigir un monumento a la memoria del General Mola, la cantidad de 500 pesetas y 250 pesetas para la del monumento a Calvo Sotelo.

Sanción ejemplar

Por el señor Jefe del Servicio Nacional de Comercio y Política Arancelaria, del Ministerio de Industria y Comercio, ha sido impuesta una multa de 3.000 pesetas, a don Amadeo Alameda, fabricante de curtidos de esta capital, por haber vendido a precios abusivos una partida de crupones.

En Santander Hotel Maroño COMPLETAMENTE REFORMADO Confort (-) Economía

Delegación de Orden Público

Arecoger salvoconductos

Salvoconductos para circular libremente por la zona liberada, excepto la de vanguardia, que se hallan en la Secretaría de esta Delegación a disposición de los solicitantes siguientes:

Don Saturnino Quintana Eruizazu, don José María Casfeli, don Félix Cañas Arias, don Mariano Arauz, don Gabriel Magnat Prats, don Francisco Sitja Quiroga y doña Asunción Jiménez Madrigal, vecinos de Burgos.

Los Coros Pro-Patria en la provincia de Valladolid

Después de la velada patriótica celebrada en Roa, organizada por la Asamblea local de la Cruz Roja de dicha villa a beneficio de la misma, se trasladaron los Coros Pro-Patria a la ciudad de Penafiel, en cuyo magnífico teatro infantil don Juan Manuel, celebraron un importante acto al que se asoció todo el vecindario y sus autoridades.

Comenzó el acto con la presentación de los Coros y canto de los himnos Nacionales y a continuación interpretaron un escogido programa coral, estrenándose a estampa infantil del niño Paquillo Galardo, titulada «Cuento de Niños».

Terminó el acto con la presentación de la bonita zarzuela «La Patria Chicca», en la que los pequeños actores del cuadro artístico de los Coros hicieron verdadero derroche de facultades y aptitud, destacándose muy brillantemente Visitación Sáiz, que hizo el papel de Pastora, irreprochable; Julia Rico e Hilara Hojas en su papel de acrícos de carácter; Josefina Gil, encantadora con su elegante traje; y Clarita María, Isabel Zárate, José Luis Marañón, Félix Pucho, Ignacio Fernández, Fernando Gregorio Lasira, Santiago Palomino y Mariano García, completaron el admirable conjunto, repitiéndose varios números de música entre ellos el de España, que hizo el niño José Luis Marañón.

Al final se cantaron los himnos Nacionales y Franco, Franco, Franco, de los señores Galardo y Quesada (Ángel Juan), trasladándose a continuación los coros al pueblo de Tudela de Duero.

En el mes próximo visitarán los Coros Pro-Patria los pueblos de Torquemada y Dueñas, de la provincia de Palencia y darán una velada en uno de los teatros de Burgos, de invitación rigurosa para los heridos y enfermos de los Hospitales, autoridades y niños de las escuelas y socios protectores, representándose «La Patria Chicca» y otra zarzuela, con una admirable charla y recital del poeta burgalés Conrado Blanco sobre su viaje a Filipinas.



Las misas gregorianas que darán comienzo mañana miércoles 20, a las ocho y media en el altar mayor de los PP. Carmelitas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

EL JOVEN

Carlos García Monzón, Teniente provisional de la 4.ª Brigada de Navarra, muerto por Dios y por la Patria en el Hospital Militar de Zaragoza el día 17 del corriente

(D. E. P.)

LA FAMILIA

Ruega a sus amistades asistan a las indicadas misas, por lo que les quedarán reconocidos.

Burgos 19 de abril de 1938.

La Fiesta del Libro

La Fiesta del Libro se celebrará el 23 del actual. Despréndete de algunos de tus libros para la Lectura del Soldado en Frentes y Hospitales, y así contribuirás al ensalzamiento de la España de Franco.

Busca en tus estantes un libro para los heridos de guerra. Su lectura endulzará sus sufrimientos.

Un buen libro de luz baña las mentiras y el error es el amigo mejor el cual nunca nos engaña.

Recorral—pensando en nuestros hermanos del Frente y de los Hospitales— que no hay mejor regalo que el de un libro.

«Es cualquier libro tíscreto (que si cansa de hablar deja) un amigo que aconseja y que reprende en secreto».

Para nuestros gloriosos militados de guerra, os pedimos un libro. ¿Quién se negará a tan hermosa demanda? El día 23 del actual podreis satisfacer este orgullo.

Un libro cualquiera, de arte, de historia, de enseñanza, de distracción, de técnica, de sana literatura. Todos irán a las manos preciosas y a las inteligencias adecuadas.

Un libro, un libro, un libro!!! Entregarlo con la patriótica emoción del que realiza un acto del Servicio Nacional, con la mente puesta en el Caudillo.

No olvidéis que la Fiesta del Libro se acerca. ¡Bien poco se os pide! Un libro para la Lectura del Soldado, entregado en las mesas patrióticas, para que tal efecto se instalarán en varios sitios de la Ciudad.

El libro es una medicina moral, seductora e instructiva para el convaleciente. Sobre la mesilla, debe tener siempre un libro bueno. El saboreará con deleite la fragancia de sus páginas y olvidará sus propios dolores.

BIBLIOGRAFIA

Espejo y gloria de España

Así reza el título de una obra que la Casa Editorial «Hijos de Santiago Rodríguez» acaba de publicar, lujosamente editada. Su autor, nuestro querido amigo y atildadísimo escritor don Julián Lizondo Gascoena, profesor de Normal, ha tenido un acierto indiscutible al dar a la estampa, en la hora presente, un libro, que, como muy bien advierte en el prólogo don Manuel Machado, es españolísimo por su tema, que es la propia España; español, por el rico y jugoso castellano en que está escrito, a un tiempo familiar y noble; español, sobre todo, por la sencilla naturalidad con que realiza, una cosa grande: el acierto supremo de encerrar en sus veinticinco capítulos la esencia toda de la Historia de España.

Este autorizado juicio nos releva de exponer el nuestro modestísimo; pero dejaríamos de ser sinceros si no dijéramos que la lectura de la presente obra nos ha impresionado, tanto por su fondo, como por su forma; por reflejar aquel en su raíz íntima, la entraña de la nacionalidad española, y por ser esta la expresión aequilibrada del exquisito gusto literario del señor Lizondo, que, con difícil sobriedad y un encanto maravilloso en el decir, ha logrado plasmar, en estas hermosas páginas, enderezadas a la inteligencia de los niños, una preciosa colección de cuadros españoles que retratan el alma de la España inmortal a lo largo de las centurias.

Con qué maestría traza, por ejemplo, la silueta gloriosa de Carlos, el Emperador! El nombre de Felipe II cobra en la pluma del señor Lizondo la prestancia que aureola al más grande monarca de nuestra Historia. Y así, capítulo por capítulo, se nos va revelando claramente, sucesivamente, el brío de los hombres de ayer, que supieron hacer una nación poderosa y respetada, dejando en el ancho surco de su fama, la fecunda semilla, que, pese a la decadencia que luego sucedió, habría un día de germinar en frutos sazonados de nuevas glorias.

Por la pantalla de «Espejo y Gloria de España» desfilan los más excelsos nombres de la Patria y los hechos más destacados de nuestra nacionalidad, cerrando el autor su obra con la delicada poesía «Oración de la nueva España» que por sí sola acredita al señor Lizondo como inspirado poeta en todo el sentido de la palabra. Por nuestra parte le felicitamos cordialmente, por esta preciosa muestra de su ingenio, alegrándonos de que, desde hoy, cuenten los niños, y aun los que no lo son, con un libro, que, por todos conceptos, merece la buena acogida de los que de veras se precian de buenos españoles.

Dios y España

Grandiosa rogativa al Santo Cristo de las Heras, de la villa de Villusto, que con la bendición del Excmo. Sr. Arzobispo y con la debida autorización del excelentísimo señor Gobernador civil, de la diócesis y provincia de Burgos, tendrá lugar el domingo 24, a la que asistirán los pueblos de la comarca, para impetrar del cielo envíe las lluvias benéficas, para nuestros campos, con los actos siguientes:

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general.

A las nueve, misa solemne, cantada por las jóvenes y coro de la parroquia.

Por la tarde, de dos a tres, llegada y recibimiento de pueblos.

A las tres, dará principio la grandiosa rogativa con el rezo del santo rosario, y acto seguido se organizará la procesión que partirá de la parroquia recorriendo los campos para terminar en la ermita donde si el tiempo no lo impide, tendrá lugar el sermón que dirigirá a los fieles don Santiago Sáiz Marcos, párroco arcipreste de Villalmanzo.

Tan religioso acto terminará dedicando un recuerdo a los que sucumbieron en los frentes, dando su vida por Dios y por España, entonando solemne responso Villusto 19 abril 1938.—Segundo año triunfal.—Por la comisión, su presidente, Eustaquio Calvo.—El secretario, Inigo Ruiz.

El Excmo. Sr. Arzobispo ha con cedido indulgencias para cada uno de estos actos.

Suscripción para el Santo Entierro

- Don José María de la Puente, 25. Don Julian Martínez Varea, 25. Don Higinio Sáiz, 15. M. I. S. D. Rafael de Mur y Tell, 10. Don José María Pérez Núñez, 3. Don Saturnino Cuadra, 5.

- Recadado en «El Castellano»: «El Castellano», 25. Señores de Estévez, 25. Una señora 5. Don Enrique Aguirre, 5.

- En la Pañería Urrea: Don Heriberto Arrate, 5. E. P. U. C., 3. Don Eusebio Rodríguez, 25. Don Antonio Lostau, 5.

- En Casa Regent e Doña Sebastiana Martínez, 3. Señora viuda de Andrés, 5. Total, 180. Continúa abierta la suscripción en las mismas casas.

Gobierno Civil

Siguiendo mi conducta de elogiar a quienes con sus actos lo merecen, cumplo hoy hacer público mi satisfacción, compartiendo la del noble pueblo burgalés, dando a conocer el nombre de doña Felipa Monedero Ibáñez, que ha encontrado una cantidad de dinero de consideración y documentos de importancia, habiendo hecho entrega de todo ello en la Comisaría a disposición de su legítimo dueño, lo que ya ha sido efectuado.

Felicitó, pues, públicamente a doña Felipa Monedero Ibáñez, por su ejemplar rango de honradez, aunque el caso sea ya frecuente entre los burgaleses. Burgos 18 de abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Gobernador Civil, Antonio Almagro.

MULTAS

Con esta fecha se han impuesto las siguientes multas. De cien pesetas a Agustín Vitoria Arambona, vecino de La Puebla de Arganzón, por dirigir frases molestas a las señoras encargadas de la cuestión de Auxilio Social.

De doscientas cincuenta pesetas a María Garicano Artuche, propietaria del Hotel Egaña, de Miranda de Ebro, por tratar descomedidamente a un agente de Vigilancia, al tratar de subsanar deficiencias observadas en los partes de viajeros.

De veinticinco pesetas a Antinación Ruiz Castiño, de la misma vecindad, por no dar el parte de viajeros.

De cien pesetas a Donato Hernández Capilla, también de Miranda de Ebro, por igual motivo y ser reincidido.

El Aniversario de la Unificación en Burgos

Con gran solemnidad se ha celebrado en Burgos el aniversario del decreto promulgado por el Caudillo sobre la unificación.

Por la mañana comenzaron a llegar afiliados a F. E. T. y de las Jons, de distintas localidades, de la provincia, para asistir a los actos que se habían organizado.

A las tres de la tarde se abrieron las salas de espectáculos del Teatro Principal, Cine Avenida y Coliseo Castilla, llenándose rápidamente de público, ávidos de poder oír la voz del Caudillo.

En el Teatro Principal preside la fiesta el vicepresidente del Gobierno general Jordana y toman asiento, a su lado, el jefe provincial de F. E. T. y de las Jons señor Martínez Mata, el jefe local señor Villalain, el jefe de milicias comandante señor Bolx, y los falangistas Andino, Suarez Valdés, Mateo y otros.

El general Jordana declara abierto el acto y concede la palabra al general don Juan Yagüe.

Discurso del general Yagüe

Al acercarse al micrófono el general Yagüe, una salva de aplausos acogió la presencia del glorioso militar.

Empieza diciendo que al hablar ante este pueblo en el que se ha formado en la lucha por la vida, donde ha tenido muchas alegrías y ha llorado sinsabores, pide a Dios que le ilumine y pida misericordia para los que sufren.

Estando en el fondo de su discurso, dice que es criminal no pertenecer al Bloque Nacional, y más criminal es pretender escindirlos y formar capillitas aparte para intentar quebrar la unidad de los españoles. Esos frios de corazón deberían visitar los frentes para ver qué valientes son nuestros mozos, cómo combaten nuestros soldados, con qué alegría sufren todas las penalidades, y con qué heroísmo, cuando caen, mueren valientemente con la sonrisa y el «¡Arriba España!» en los labios.

La virtud más grande de nuestros guerreros es la nobleza, y así se da el caso de que cuando nuestros camaradas se encuentran con los prisioneros de guerra, lo primero que hacen es extenderles los brazos, ofrecerles la petaca y darles el corazón.

Allí verían también esos frios de corazón la falsedad de esas noticias que se dan a kilómetros y más kilómetros de los frentes relativas a que los rojos corren y corren, con lo cual quitan mérito a nuestros guerreros, porque sabido bien, el enemigo lucha con lesón, y cuando cae lo hace con gallardía. No en balde han nacido en esta tierra que acera los nervios y temple los corazones. Por eso son valientes.

Allí verían estos hombres frios de corazón que cuando el soldado azul se encuentra con el soldado rojo, se abrazan y sienten la necesidad de unificarse, adviniendo acaso a «enemigo común que un día pudiera entorpecer la hermandad de todos los españoles».

Hoy hace un año que el Caudillo, con gran visión política, decretó la unificación de todos los españoles; pero para que esto sea algo más que letra iría de un Decreto y una página más de la «Gaceta» hay que asentarlo sobre bases sólidas y caldearlo con el amor.

La primera de estas bases es una justicia social, amplia y generosa; esto no hay que discutirlo, porque es razonable que los que están conquistando a España con dolor, puedan disfrutar de ella el día de mañana. Franco lo dijo no faltará pan en cada casa y lumbré en cada hogar. Franco es un caballero tenaz y cumple su palabra. Si el hombre que lucha por España en los frentes se viera, al tornar a su casa, defraudado, pediría justicia y si ésta no se le hiciera la pediría al Cielo, estando yo seguro de que éste le aconsejaría que se la tomase por su mano.

En la nueva España basta con ser español y honrado y querer trabajar para que todas las necesidades materiales estén atendidas, sin temor de que el paro, la enfermedad o la vejez entenebrecan el horizonte de los españoles.

De esta suerte será una bendición de Dios las familias numerosas, no como hasta ahora que era una maldición del infierno.

En esta labor de justicia social, están camaradas, nuestros técnicos trabajando sin descanso y fruto de su labor es la Carta del Trabajo recientemente promulgada. ¡Luz en todos los hogares, pan en todas las casas! ¡Qué hermoso amanecer de España, camaradas!

En la nueva España no habrá zánanos ni convidados a costa de los demás. Sería criminal que del cuerpo

extenuado de España, se alimentasen los parásitos en los días de su convalecencia.

Todos, pues, a trabajar, que la guerra loca ya a su fin. Los poderosos tendrán algo de su caudal, pensando que si los rojos hubieran triunfado, hubieran perdido todo. No es mucho pedir que den algo de sus fortunas cuando otros han dado generosamente su sangre y haciendas por ellos.

Habría alguno que con alma y sangre de judío quiera regatear esta justicia social, pero malos tiempos les auguro a los adoradores del becerro de oro y les aconsejo que se vayan, que se lleven sus alhajas y sus mañas y su alma encanijada.

Amplia y generosa justicia social, por tanto, reclama la hora presente.

Pero con ser imprescindible atender a las necesidades materiales, es más necesario tener jueces, que al administrar la justicia, vigilen para que la balanza no se incline al peso de los blasones y recomendaciones. España tiene hambre de siglos y tiene también sed de justicia de siglos. El hambre física la sufren relativamente pocos, pero la sed de justicia la sienten todos, pues no olvidemos que hubo jueces y prevaricadores que turbaban la justicia en favor de deudos y amigos y políticos que cambiaban jueces y alcaldes a su antojo, hasta que advino la República como castigo de Dios, como aviso de Dios para los que hicieron bafa de la administración de la justicia que les estaba encomendada. El tener jueces fútegros para garantizar la justicia, a todos los españoles, es más fundamental que la propia justicia social.

El día que tengamos jueces que nos garanticen que la ley es igual para todos, cuando hablo de ellos o les cedamos el paso, al ver los en la calle, comprendemos que se ha dado un paso de gigante para la unificación y la grandeza de España.

Pero estos puntos básicos son para mí solamente medios para llegar al fin, al ideal que demanda el espíritu heroico y de sacrificio que anima a nuestra juventud.

La ambición humana es por otra parte ilimitada y se basa tan solo en el material, jamás estará satisfecha, pero si se basa en el amor y grandeza de la Patria, cuanto más ambiciosos seamos, más felices seremos y viviremos más contentos y trabajaremos sin descanso para que nuestros hijos lleguen a gozar de una España grande y entonces la unificación será una verdad, sin necesidad de reglamentos y nos uniremos el amor a la Patria y en el sacrificio hasta la muerte si es preciso.

Justicia social, espíritu de sacrificio y sentido militar de la vida. Pero eso no basta. Para dar a la unificación calor humano, y hacerla amable hay que saber perdonar.

En las cárceles hay miles y miles de hombres que sufren prisión. ¿Por qué? Porque pertenecieron a algún partido o sindicato. Hay allí muchos hombres honrados y trabajadores que con cariño se les incorporaría al Movimiento. ¿Pues qué? Colocar en un sindicato es acaso delito más grave que el de los comerciantes y banqueros que dieron sus dineros a los periódicos socialistas? Hay que saber perdonar y atender al mandato del Caudillo que hace ya mucho tiempo prometió a los rojos el perdón si no contaban en su haber con delitos comunes y entregaban sus armas a los vencedores.

Ruego, pues, a las autoridades la revisión de expedientes y ficheros para poner a esos hombres, equivocados o engañados, en libertad, para evitar que anden el rencor en sus almas y vean nuestro movimiento con sonrisa excepticista. En el hogar que cuenta con un preso sin delito en las cárceles, tiene por fuerza que andar el odio.

Y si pido perdón para esos equivocados o envenenados, enemigos míos antes, camaradas míos en lo futuro, calculad con qué amor lo pediré para esos camisas azules que delinquieron de buena fe. Pido, pues, que se roben horas al descanso, que se revisen esos expedientes para que esos camaradas azules gocen de libertad; porque no olvidemos que en las horas peligrosas de España, antes del movimiento nacional, fueron los primeros que se lanzaron a la calle para gritar, frente al enemigo, el «¡Arriba España salvadora!».

No quiero acusar a nadie, pero digo que probablemente aquellos carceleros primeros que antes del movimiento encarcelaron a los mejores, tienen con omilancias con estos carceleros segundos. Es posible, pues, que en muchos hogares haya entrado la du-

da. En esta labor de perdón y olvido necesitamos de todos y el ideal es que se duplique la población de España. Hay que perdonar y olvidar y atraer a los descañados para desintoxicarlos.

Yo que admito y califico a esos hombres de venenosos y envenenados, digo: Al hombre malo que vuelva a recaer en su maldad habrá que matarlo, pero al engañado, al equivocado habrá que llevarlo al lazareto, a esos campos de concentración, donde con nuestro amor se regenerará pudiendo ser muy pronto un activo camarada de la Falange.

Vosotros, camaradas de la sección femenina, tenéis que desempeñar también un papel importante. Conozco vuestra labor de «Auxilio Social», por que después de los guerreros que toman una localidad cualquiera llega inmediatamente después «Auxilio Social», repartiendo a todos con afecto y caridad cristiana sus primeros socorros sin que se les ocurra preguntar a nadie que ha sido hasta el presente.

El dar de comer al hambriento es obra de caridad, pero no lo es menos la de consolar al triste y como ambas se complementan, está aquí señalada vuestra labor. Hay muchos niños sin padre y si éste es de los que han caído gloriosamente y está haciendo guardia sobre los luceros, la madre educará a su hijo en la doctrina que un día iluminó la mente del autor de sus días, ya mayor, si es necesario, sabrá caer en la lucha como su padre.

Pero si es huérfano porque su padre cayó luchando contra nosotros, en esa madre se albergará el odio y es necesario cuidar con nuestro amor, que el hijo pueda un día alentar en su entrañas el odio de su madre. Hay que hacer ver a esa madre que si el padre cayó, más que por maldad fue por las malas direcciones, por los malos consejos de los que le empujaron al camino del mal. De esta suerte, esa madre educará a su hijo en el amor a España, y si algún día éste marcha a combatir por ella, serán dos las madres; ella y tú, camarada de Auxilio Social, que rezaréis por él y os empujareis de sus proezas.

Todo esto hay que hacerlo alegremente. No hagais caso de esas beatas «ristes y agrías, de esas solteronas amarillentas y de esos hombres que ven en todo defectos, critican las faltas de todos, porque es claro, que no ven las suyas», constituyendo la mejor parroquia de Santanas. Niños predecía un poco más o menos de tela, sino un poco más de virtud. Queremos mujeres sanas y hermosas y del temple de aquella mujer castellana que se llamó Teresa de Jesús. Mujeres alegres y sanas y madres que ven a España cachorros de león que se par un día defendiendo.

Estas son las bases del decreto de unificación, para que España pueda ser grande: Justicia social, jueces integros e incorruptibles, exaltación patriótica, perdón y caridad cristiana. Para esta labor necesitamos personas ideales que buscaremos en otro ambiente que en el antiguo. Contamos para ello con esos camisas azules y bonas rojas, viejas o nuevas, que desde luego tendrán que pasar por la aduana para ver que no llevan mercadería averiada.

Con estos materiales, con estas personas será un hecho la España Grande y Libre, que todos ansiamos y que prometimos.

El discurso del general Yagüe fué premiado con una ovación como igualmente la terminación de varios Barratos de su discurso.

Minutos después comenzó a radiarse el discurso del Caudillo, poniéndose en pie toda la concurrencia.

Por deficiencias en la audición no nos ha sido posible tomarle, cual era nuestro deseo. Lo publicaremos mañana íntegramente.

A la terminación del discurso se interpretaron por el altavoz el himno de Oriamendi y el de Falange, que fueron escuchados por el público con el brazo extendido, dando los gritos de ritual el general Jordana, siendo contestado con gran entusiasmo, interpretándose al final el Himno nacional.

GRAN ACADEMIA DE CORTE SISTEMA LIZARRITURRI Enseñanza por método teórico-práctico UNICA EN SU GÉNERO MODAS SELECTA CLIENTELA Dirigida por las Hnas. CASTELLANOS Santander, 3, 3.º Burgos

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES BOTE GRANDE, 5'65 ptas. MEDIANO, 2'90 PEQUEÑO, 1'65. De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías.

CREMA DENTAL CIENTÍFICA PROFIDÉN LABORATORIOS VILLANERA - LOGROÑO

Ministerio de Orden Público

Auxilio Social

Orden sobre licencias de armas

Atribuida a este Ministerio, por virtud de la Ley orgánica del nuevo Gobierno del Estado Español de 30 de enero de 1938, la aplicación del Decreto del Ministerio de la Gobernación de 13 de septiembre de 1935...

Art. 1.º Las atribuciones asignadas en el Reglamento de Armas y Explosivos del 13 de septiembre de 1935 a los Gobernadores civiles, quedan conferidas en adelante a los Delegados de Orden Público en las capitales de las provincias liberadas o que se liberen en lo sucesivo.

Art. 2.º No obstante lo dispuesto en el artículo anterior, los Gobernadores civiles continuarán conservando la facultad de conceder y expedir licencias para uso de armas de caza y para cazar, pero su total tramitación y despacho será efectuado en las Comisarias de Investigación y Vigilancia de las capitales de provincia, con sujeción a lo que dispone dicho Reglamento.

Art. 3.º Los Delegados de Orden Público en las capitales de provincia remitirán a este Ministerio, con la mayor urgencia, las estadísticas y partes que determinan los artículos 64 y 65 del aludido Reglamento, de todos los establecimientos y armas que existan en la actualidad y de los que sucesivamente se vayan autorizando.

Art. 4.º Los Delegados de Orden Público, dependientes de este Ministerio o de la desaparecida Jefatura de Seguridad Interior, Orden Público e Inspección de Fronteras, que no hubieren efectuado la revisión de licencias de armas de la clase 1.ª y 2.ª, procederán a su inmediata realización, recogiendo y anulando aquellas cuyos titulares no justifiquen plenamente la necesidad de posesión o que por sus antecedentes y conducta no sean merecedores de posesión.

Art. 5.º Los Caballeros, Autoridades y funcionarios que en virtud del artículo 38 de dicho Cuerpo legal tienen derecho a licencia gratuita de armas, deberán solicitarla de este Ministerio, de acuerdo con lo que dispone el artículo 39, considerándose caducadas todas las de esta clase concedidas con anterioridad a esta Orden, las cuales deben ser remitidas, en unión de las solicitudes, de acuerdo con lo que dispone el artículo 42 del repetido Reglamento, presentándose al efecto en las Comisarias de Investigación y Vigilancia.

Valladolid 1 de abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.—Severiano Martínez Anido.

Aguardiente superior de Orujo Vinos blancos puros Vermouth (e) Cinzano Moscatel económico Vinagres puros PRECIOS CONVENIENTES MARIANO DEL BARRIO BURGOS

CRISTALERÍAS COMPLETAS LA COCINA SIEMPRE NOVEDADES Modelos especiales para CAFES VICENTE P. CANALES A. BONIFAZ, 4. BURGOS

Se ruega a todas las señoras que a continuación se citan, pasen por las oficinas de Auxilio Social para recoger los certificados de exención, todos los días de diez a once de la mañana.

- Maria del Carmen García Sánchez. Maria de los Angeles Juanez García. Maria Sobrino Bercedo. Anunciación Armijo Revuelta. Angeles Fernández Zamanillo. Eleuteria Martínez Rosales. Felisa López Martínez. Faustina Martínez Rosales. Maria Luisa López Soler. Encarnación Yriarte Pereda. Carmen Martínez Kleiser Rodríguez. Maria Luisa Gaytán de Ayala. Mercedes Ruiz Capillas. Carmen Gómez Martínez. Elvira Rebollada Zaldivar. Elena Gómez Martina. Luisa Gómez Martínez. M.ª de la Concepción Martínez Kleiser. Nieves Martínez Kleiser y Rodríguez. Mercedes Vilella Moros. Rosario Godó Valls. Maria de Torre Mistral. Concepción Frías Franco. Consolación Varina Martínez Gloria Godós Valls. Carmen Vila Garriz. Maria de la Soledad Izaguirre. Maria Arroyo Arroyo. Maria Asunción Santos Canillas. Felisa García Nofes. Carmen Osorio Diez de Rivera. Ana Soteras Mauri. Telesfora de Herrero Senderos. Justa Losada de la Morena. Maria Teresa Alpuzua. Maria Teresa de la Torre. Maria Luisa Audilbert Ortiz. Benigna Viljanana Guñáñez. Maria del Pilar Rodríguez Escudero. Maria de los Angeles Flores Salazar. Maria de los Angeles Sarrástegui. Margarita Miguel Ortega. Maria Teresa Aloseguí Otaño. Ramona Usabiaga Michelena. Maria Lourdes de Sarrástegui y Fernández. Ana María Fuente Bruyel. Maria del Pilar Puebla Fernández. Josefina Abel Cid. Maria del Carmen Sáiz Rutz. Josefa Puebla y Fernández. Teresa Voljalva Prieto. Maria Teresa Fernández. Maria Luisa Sejar Martínez. Angeles Arranz Requejo. M.ª de los Angeles Martínez de Velasco. Ana Gasserri de las Morenas. Consuelo Acha y Sagasturi. Ramon López Dárga y García. Julia Pachó Herrera. Maria Luisa Ramirez Romera. Luisa Navarra Marín. Ines Osori Diez de Rivera. Maria Nieves Gil Peña. Maria Milagros Gil Peña. Ana Maria González López. Humbelina Varona Castro. Carmen Moreno Jiménez Castellanos. Florentina Sáiz Sáiz. Soledad Martínez de Velasco Berchugo. Manuela Escudero Ruiz. Graciana Rejas Aguilera. Adela Cordero Rodríguez. Maria del Coro Eugui Barrida. Maria Guñáñez Sevilla. Natividad López Martínez. Natividad Ortega Casado. Amada Nebreda de la Morena. Natividad Sáiz Martínez. Flora Pérez Gallo. Teresa Miguel Olalla. Teresa Oyarzun Iñarra. Teresa Monzón González. M.ª de la Concepción Oyarzun Iñarra. Pilar Abel Cid. Mercedes Sotera Mauri. Maria del Rio Arribas. Felisa Palacios Pardo. Maria Teresa Puebla Fernández.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo Carretera de Madrid, 8 Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Asesorado particular. Ventas a plazos y al contado

ICASTILLA!

Castilla, Madre excelsa de pueblos y naciones, a cuyos nobles pechos un mundo se crió; Castilla, que a su esfuerzo juntó mil pabellones y que de todos ellos el nacional formó...

Castilla misionera, Castilla redentora que con divinas ansias se lanzó un día al mar y del profundo caos con mano bienhechora a un pueblo que gemía le suplo libertar...

Castilla, tea ardiente que iluminó la tierra y lo mostró el sendero brillante del saber; Castilla, cuyo nombre toda la gloria encierra que más que ser Castilla ya nada puedes ser...

Castilla, noble, hidalga, indomeñable, austera, que tienes de tus campos la augusta majestad, Castilla rezadora ascética, severa que rumias con deleite tu santa soledad...

Castilla, mi Castilla, tu vida es una historia con visos de leyenda, que causa admiración: ignora los ocasos, y sólo albas de gloria y claridad de soles señalan tu ascensión...

Castilla, reina augusta, señora y soberana que a su triunfal carroza unciera un día el sol: volvió a lucir tu día, ya viene tu mañana, tu despertar glorioso teñido de arrebol.

Dormías, sí, dormías, Castilla, arrebujada y envuelta en los girones de tu manto imperial; dormías, sí, dormías, Castilla, ya cansada, pero mintió quien dijo que el sueño era letal.

Al sentir el zarpazo tremendo de la fiera te levantaste altiva, con gesto señorial, y moviendo la testa bizarra y altanera te lanzaste a la lucha con ímpetu viril.

El mundo te contempla y te contempla España viviendo la tragedia, helado de estupor; Castilla, tú de nuevo escribes brava hazaña, en que la Fé es tu guía, tu norte es el valor.

Cinzeladora y madre del nuevo pueblo hispano en tus brazos cogiste nuevamente el cincel: no te dejes, Castilla, que caiga de tu mano hasta que agradecido te ciña de laurel.

Adelante, Castilla, por la trazada senda te aguarda la victoria, cual premio de la lid: por ti se salva España; tiene quien lo defienda: ¡la sangre de tus hijos, los manes de tu Cid!

F. CALVO ESTEBAN

Aranda II Año Triunfal.

Las misas gregorianas que darán comienzo el miércoles 20 del corriente, a las nueve y media en la Parroquia de San Lorenzo, en el altar del Perpetuo Socorro, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de LA SEÑORA Doña Carolina Revilla Sancha que falleció el 11 de marzo de 1938 (Q. E. P. D.) SU HERMANA Ruega a sus amistades la asistencia a alguna de las indicadas misas, por lo que les quedará muy agradecida. Burgos 19 abril 1938.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy martes, contiene entre otras las siguientes disposiciones:

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL.

ASCENSOS.

Por haber terminado con aprovechamiento el curso celebrado al efecto, son promovidos al empleo de alféreces provisionales de Intendencia con antigüedad de 10 del actual y con efectos administrativos a partir de la misma fecha, los alumnos comprendidos en la relación que se inserta.

Convocatoria

Se convoca a los Ganaderos de vacas lecheras y ovejas de Burgos y pueblos limítrofes, a una reunión para tratar de asuntos de Industrias lácteas, en el domicilio de la Cámara de Comercio para el día 25 del actual, y a las once de su mañana.

LOS QUE MUEREN POR DIOS Y POR LA PATRIA

El Coronel don Joaquín Cebollino

El cadáver del laureado coronel de Caballería don Joaquín Cebollino Von Lindeman, muerto ayer en el Hospital Militar a consecuencia de las heridas que recibió en el frente de Cataluña el día 2 del corriente, fué trasladado ayer tarde al Regimiento de Cazadores de Caballería y depositado en la sala de estandartes convertida en capilla ardiente.

El cadáver ha sido velado por jefes y oficiales compañeros del Arma del fallecido y esta mañana se celebraron misas en la misma capilla.

A las once se ha celebrado el traslado de los restos al Cementerio de San José.

Presidian el duelo el vicepresidente del Gobierno general Jordana; los generales Valdés Cavanilles, Lombarte y Mantilla, el gobernador militar de la Plaza, coronel Faurie y el teniente coronel de Caballería Gavilán.

Detrás de la presidencia del duelo iba el hermano del glorioso militar, don Enrique comandante de Caballería al que acompañaban los coroneles de las distintas armas y cuerpos de la guarnición.

El féretro que guardaba los restos mortales del coronel Cebollino fué sacado a hombros de la sala de estandartes por jefes de Caballería y de esta forma fué transportado hasta Las Siervas donde se despidió el duelo.

En el automóvil fúnebre se había colocado una corona de laurel y en forma de cruz había dos sables, corona que simbolizaba el emblema de la Cruz laureada de la que estaba en posesión el coronel fallecido.

Detrás del cadáver figuraban cinco coronas de flores naturales que eran transportadas por soldados de Caballería y dando escolta al cadáver iban soldados de Caballería con armas.

En el cortejo fúnebre figuraban infinidad de jefes y oficiales de las distintas Armas y Cuerpos y numeroso elemento civil.

Al despedirse el duelo, el coronel de E. M. señor Aizpuru, dedicó un recuerdo al bravo militar fallecido, haciendo historia de su brillante carrera militar, destacando los principales hechos de armas en que había tomado parte, cubriéndose de gloria en los campos de batalla hasta que una bala traidora le segó la vida, terminando con vivas al coronel Cebollino, a España y al Caudillo.

Seguidamente desfilaron por delante del cadáver las fuerzas del regimiento de Cazadores, 4.º de Caballería, con estandarte y música y el escuadrón del grupo Célera de Valladolid.

Descanse en paz tan bravo como distinguido militar y reciban su afligida viuda doña Ventura Vicente Cascante, hijos, madre, hermano y demás distinguida familia nuestra condolencia más sentida, extensiva al Arma de Caballería que cuenta en su historia gloriosa con tantos héroes que como el coronel Cebollino dieron su vida por Dios y por España.

Datos biográficos

Pocas historias militares pueden existir tan brillante como la del coronel Cebollino. Ingresado en la Academia de Caballería en 1909 fué promovido a alférez en 1912 con el número uno de su promoción.

Desde 1911 estuvo casi permanentemente en África en donde durante 24 años tuvo diferentes mandos en fuerzas indígenas y de choque.

Se distinguió notablemente con ocasión del desastre de Anual y su conducta heroica al romper el

Cruz laureada de San Fernando. Nuevamente se cubrió de gloria en 1925 en que por haber roto el cerco de Tiz Aza fué ascendido a comandante por méritos de guerra. Continuó luego operando con la Mehalla del Rif y al frente de sus fuerzas realizó la unión entre las zonas de Melilla y Tetuán.

Tomó parte activa en la preparación del Movimiento Nacional y el Regimiento España 5.º de Caballería, del que era primer jefe con los restantes de la guarnición de Burgos proclamó el estado de guerra el 19 de Julio de 1936. El 21 del mismo mes salió para Somosierra haciéndose cargo del mando de las fuerzas nacionales en dicho frente; y recibiendo después el mando de la vanguardia de la columna García Escamez estuvo a su cargo la agrupación de Caballería que operó en el puerto del Pico y en la Sierra de Credos y después de la liberación de Madrid en el flanco de recho de las fuerzas que avanzaban sobre Madrid.

Nombrado jefe del sector de Brunete, fué herido el 29 de octubre de 1936. Al mando de una brigada de Caballería plantó y ejecutó el inolvidable paso de Barranca. Poco después, en circunstancias excepcionalmente difíciles era nombrado jefe de la circunscripción de Larache y finalmente a constituirse la División de Caballería, que tantas paginas de gloria ha escrito para el Ejército nacional en el frente de Teruel, en la batalla de Alfabra y en el avance por Aragón. Caía por la Cruz laureada de la que estaba en posesión el coronel fallecido.

Detrás del cadáver figuraban cinco coronas de flores naturales que eran transportadas por soldados de Caballería y dando escolta al cadáver iban soldados de Caballería con armas.

En el cortejo fúnebre figuraban infinidad de jefes y oficiales de las distintas Armas y Cuerpos y numeroso elemento civil.

Al despedirse el duelo, el coronel de E. M. señor Aizpuru, dedicó un recuerdo al bravo militar fallecido, haciendo historia de su brillante carrera militar, destacando los principales hechos de armas en que había tomado parte, cubriéndose de gloria en los campos de batalla hasta que una bala traidora le segó la vida, terminando con vivas al coronel Cebollino, a España y al Caudillo.

Seguidamente desfilaron por delante del cadáver las fuerzas del regimiento de Cazadores, 4.º de Caballería, con estandarte y música y el escuadrón del grupo Célera de Valladolid.

Descanse en paz tan bravo como distinguido militar y reciban su afligida viuda doña Ventura Vicente Cascante, hijos, madre, hermano y demás distinguida familia nuestra condolencia más sentida, extensiva al Arma de Caballería que cuenta en su historia gloriosa con tantos héroes que como el coronel Cebollino dieron su vida por Dios y por España.

Desde 1911 estuvo casi permanentemente en África en donde durante 24 años tuvo diferentes mandos en fuerzas indígenas y de choque.

Se distinguió notablemente con ocasión del desastre de Anual y su conducta heroica al romper el

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

Viuda de Ignacio Palacios

ofrece

- SIDRA ASTURIANA, natural, superior (en barriles de 100 litros) SIDRA CHAMPAGNE (en cajas de 12/1 y 24/2 botellas). CHAMPAGNE «SAN REMIS» y JUGO DE MANZANA sin alcohol «Most-Mingán» (el alimento ideal para enfermos y convalecientes y el complemento indispensable de todo régimen dietético).

DE LA IMPORTANTE MARCA ZARRACINA (GIJON)

Cuatro excelentes productos de bebida agradabilísima a precios de fábrica por haber sido concedida a esta casa la venta exclusiva para toda la provincia

CONSULTENOS, QUE HA DE INTERESARLE porque se han establecido sus mismos descuentos por consumo anual.

Nuestros apreciables clientes tienen la gran ventaja de que no necesitan recargarse de existencias, pues pueden disponer al momento del artículo, haciendo sus pedidos a este

Depósito de Burgos (Merced, 12. Teléfono 2208)

Ya hemos recibido las primeras remesas

MAQUINA PARA HELENAS de corte suave y duradero DOMINGO DE PABLO Plaza Mayor 50 BURGOS

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE Quintín Ruiz de Gauna VITORIA RIDA ESTED EL QARIBU GANNA PATENTADO DE VENTA EN BURGOS. Almacenes de Ultramarinos LA PROVEDORA - SAN JUAN, 63 Teléfono número 1.570

Rogad a Dios en caridad por el alma de EL JOVEN Don José Ortega del Hoyo Natural de Quintanlara, de 20 años, Sargento Provisional del Regimiento Infantería de San Marcial núm 22 dió gloriosamente su vida por Dios y por la Patria, el día 24 de Marzo de 1938 en For-Calanda, frente de Teruel (E. P. D.) Sus desconsolados padres, don Juan Ortega y doña Alejandra del Hoyo; hermanos, Alfonso, Felisa y María Concepción, tíos, primos y demás familia Ruegan a sus amistades le recuerden en sus oraciones y se dignen asistir a los funerales que, por el eterno descanso de su alma se celebrarán los días 26, 27 y 28 en Quintanlara, por cuyo favor les quedarán agradecidos. Quintanlara 19 de Abril de 1938.

Información general

El general rojo Gallo, fusilado

Perpiñán.—Noticias de distintos orígenes procedentes de Barcelona, confirman la noticia de que el general rojo Gallo fué fusilado bajo la presión de los dirigentes marxistas que le acusaron de traición y cobardía. Se recuerda con tal motivo que este general Gallo, después de haber huido a Francia con sus tropas, fué el organizador del famoso «referendum» que permitió que fueran enviados a Cataluña los milicianos huidos con los fusiles y ametralladoras que había llevado consigo, mientras él marchó a París, dedicándose a diversiones.

Llamado luego a Barcelona fué aprehendido y, tras breve proceso, se le fusiló.

«Queremos saber donde está Azaña y Prieto»

Burdeos.—«La Petite Gironde» de ayer publica una información que fecha en Cartagena en la que dice lo siguiente: «Ayer recorrió las calles de Cartagena una manifestación reclamando el fin de la guerra. En algunos carteles que llevaban los manifestantes, se leía esto: «Queremos saber dónde están Azaña y Prieto o «dónde se hallan las mujeres de Negri y Company».

«L'Époque» y la España de Franco

París.—En el diario «L'Époque» publica un artículo Henri de Kerillis, exigiendo el inmediato establecimiento de relaciones diplomáticas normales con el Gobierno de Franco. El interés general de Francia—agrega—es en absoluto contrario a los intereses de los hispano-bochevistas y, en su consecuencia el Gobierno de París debe apartarse de la anterior guerra y considerar la situación de un modo más conforme con la realidad de los hechos. Francia debe inclinarse ante el hecho consumado de la victoria del Generalísimo Franco, que puede considerarse en la actualidad como cierta e indiscutible.

Agrega el señor de Kerillis, que es necesario hacer desaparecer las últimas esperanzas de los rojos y reconocer inmediatamente el Gobierno de la España Nacional.

Se ha descubierto el cadáver de uno de los héroes del Crucero «Balears»

Dijili.—El día 4 de este mes fué hallado por un barco pesquero a tres millas de la costa de Argelia y en las inmediaciones de Djijili el cadáver de uno de los héroes del crucero «Balears». Las autoridades francesas se encargaron de su entierro y los nacionalistas españoles residentes en esta ciudad hicieron lo necesario para que fuera enterrado cristianamente. En la iglesia parroquial de esta ciudad fué bendecido el cadáver y recibió cristiana sepultura en el cementerio católico. Asistieron al entierro las autoridades marítimas francesas, casi todos los españoles residentes en la ciudad y muchas otras personas.

El cadáver tenía una medalla de oro cerca de sus labios y una cadena del mismo metal que la sostenía pasaba entre la barba y el labio inferior y daba vuelta al cuello. La medalla de forma redonda llevaba un crucifijo y alrededor de este había la inscripción siguiente: «Sto. Cristo de la Victoria-Vigo» En el dorso de dicha medalla estaba grabado lo siguiente: «A. U. A. E. 29-7-1936». El cadáver estaba vestido con pantalón de tela azul y jersey del mismo color con un cierre

«Relámpago». Los calzoncillos y el jersey estaban marcados con las iniciales R. M.

Su estatura era aproximadamente de metros 1,75 y su cabello obscuro. La medalla y los papeles fueron guardados por las autoridades marítimas francesas. No había documento ninguno encima de él que permitiera conocer su nombre.

Restauración de un teatro

Venecia.—El jueves próximo 25 de abril el antiguo y glorioso teatro veneciano «La Fenice» enteramente restaurado y embellecido y modernizado, empezará su nueva vida con la representación de Don Carlos de Verdi, interpretada por los mejores artistas italianos. El teatro construido en el siglo XVIII y reconstruido en 1836 después de un incendio, cuenta con tradiciones ilustres en su historia y es de forma íntima a la historia de la Opera italiana del siglo XIX. En él se representaron por primera vez óperas de Rossini, Bellini, Donizetti y Verdi. Entre otras cosas se ha construido un nuevo gran escenario mecánico semejante en todo al del Real Teatro de Opera de Roma.—Stefani.

En el Vaticano.—Tres canonizaciones

Ciudad del Vaticano.—Ha tenido gran esplendor la ceremonia excepcional en la Basílica de San Pedro, para canonización de los bienaventurados Andrés Bobola, polaco; Salvador de Horta, español; y Giovanni Leonardi, italiano. La afluencia de fieles ha sido tal, que no han tenido cabida en la Basílica, quedando más de la mitad fuera, en la plaza. Efectivamente, había no solamente millares y millares de personas procedentes de todas las partes del mundo, sino también 15.000 miembros de la Acción Católica femenina, en total, 200.000 almas aproximadamente.

El Papa tomó parte en la ceremonia, situado en un trono fastuosamente decorado en el ábside. Setenta Obispos y Arzobispos, 26 Cardenales, la Princesa de Piemonte, el Príncipe de Dinamarca, los de Asturias, el Príncipe Juan de Sajonia, Jorge de Sajonia, la Princesa Lucía de Borbón, la hermana de la Emperatriz de Annam, el subsecretario de Relaciones Exteriores de Italia, Bastianini, varios embajadores cerca del Quirinal, entre los que figuraban el embajador de Gran Bretaña lord Peth y el de la España nacional don Pedro García Conde, y el de Polonia, todo el Cuerpo diplomático acreditado cerca de la Santa Sede asistían al acto.

Pío XI pronunció con voz emocionada, la fórmula solemne que proclama la santidad de los tres bienaventurados.

El Cardenal decano Granito di Belmonte, celebró seguidamente la gran misa pontifical tras la cual se hizo al Papa la ofrenda ritual, simbólica de pequeños panes, barrillitos de vino y de cajas conteniendo pajarillos y pichones, y tórtolas.

El Papa abandonó la Basílica en su silla gestatoria al son de trompetas de plata y ségido del cortejo de Obispos y Arzobispos y Cardenales, marchó al camarín de la Basílica, desde donde bendijo al pueblo aglomerado en la plaza, mientras que el batallón de tro-

Auxilio a Poblaciones Liberadas

Centros de suscripción:

Gobierno Civil - Caja de Ahorros Municipal - Auxilio Social, Paloma, 56, 1.º

Los donativos pueden hacerse en metálico y en víveres de fácil conservación, ropas, etc. Las entregas en especie se reciben en la Guardia Municipal o avisando al teléfono 1779. No demore su entrega y piense que en todo momento hay hermanos tuyos que esperan tu ayuda.

pas italianas, situado también en la plaza, presentaba armas.

El Cardenal Caccia Dominioni concedió indulgencias a todos los fieles presentes que escucharon los rodillos.

Al anochecer una iluminación fantástica lucía en la Basílica entera.—Stefani.

El tratado anglo-italiano

Del acuerdo anglo-italiano recogemos lo que afecta a España. Dice así: El ministro del Extranjero confirma las seguridades relativas a la política italiana en España. En primer lugar el gobierno italiano confirma su plena adhesión a la fórmula británica para la evacuación proporcional de los voluntarios extranjeros de España y se compromete a dar ejecución práctica y real a esta evacuación en el momento y condiciones que se determinaran por el Comité de No Intervención a base de esta fórmula.

En segundo lugar se confirma que si esta evacuación no hubiese sido completada en el momento de terminar la guerra civil en España, todos los voluntarios italianos que allí quedan aún abandonaran inmediatamente el territorio español y todo el material de guerra italiano será retirado al mismo tiempo.

En tercer lugar se confirma la seguridad de que el Gobierno italiano no tiene ningún fin territorial o político y que tampoco trata de obtener ninguna posición económica privilegiada en España o en cualquiera dependencia española y que no tiene ninguna intención de mantener en estos territorios fuerza militar alguna. Por su parte el embajador de Gran Bretaña toma nota de las mencionadas seguridades que comunicará a su gobierno. Este último considera la solución de la cuestión española, como una presuposición para la entrada en vigor del acuerdo italo-británico.—Stefani.

Subasta

El día 26 del corriente, tendrá lugar con arreglo a lo publicado en el «Boletín Oficial», n.º 88 del 14 del actual, la subasta de 450 chopos tasados en 6750 pesetas, y bajo el pliego de condiciones que obra en la Secretaría del Ayuntamiento de Salas de los Infantes. El que desee tomar parte en la misma, acudirá en pliego cerrado a la Alcaldía del citado pueblo.

Para Fábrica de Caramelos

se necesitan oficiales competentes. Escribir con toda clase de detalles a J. Carauta, Sarasate, 15, Pamplona.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargue a las ocho horas del día 20 de abril de 1938. Serie y número del vagón J. 5206, expedición 2881, procedencia Olazagutia, mercancía cemento, consignatario M. Tudanca. J. 12034, 1201, Azpeitia, trenza, Ruiz. G. 973, 5329, Buñuel, alfalfa, a la orden. H. 3375, 5331, id., id., id. Y 2513, 1919, Valladolid, teja, Sedas E. 5, 894, Avila, adoquines, A. de Burgos. J. 5038, 895, id., id., id. J. 9533, 3079, Santander, carbon, F. Ibañez. U. 2345, 1684, Barruelo, carbon, A. Alonso. Af. 123266, 6173, Torre, id., Vin de Lucio. K. 13567, 2345, San Sebastián, cemento, J. Puente. K. 12417, 884, Quintanapalla, trigo, Turino. K. 15358, 885, id., id., id. K. 16184, 6558, Bembibre, carbón, Masa. H. 4241, 2534, La Robla, id., A Vivar. Purgos 19 de abril de 1938. — El Año Triunfal. — El jefe de Estación, V. Hernández.

Auxilio a Poblaciones Liberadas llevará a los hermanos redimidos las aportaciones generosas de los que viven bajo la abundancia y el orden. Tu donativo puede ser en metálico, en especie de fácil conservación o en ropas.

Fábrica de Tejidos de Yute

y edificio apropiado a otra industria textil, con fuerza propia, se cede en arriendo o venta. Dirigirse a esta Administración.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

Banco Hipotecario de España

COBRO DE SEMESTRES

AVISO A LOS PRESTATARIOS MOROSOS

Aún cuando los prestatarios de este Banco Hipotecario que tengan algún semestre vencido pendiente de su pago, habrán recibido directamente una circular recordándoles la necesidad de que en plazo de 30 días satisfagan sus descubierto para evitarse los procedimientos coactivos que la Ley impone contra deudores morosos, se les dirige el mismo requerimiento, por este medio de publicidad, por si alguna de dichas circulares no hubiese llegado a su destinatario en cuyo caso, a petición del interesado, se le reproducirá, y para advertir, en general, a dichos prestatarios, que transcurrido el plazo concedido, se procederá conforme a las normas legales estatutarias y a las especiales que dictó en 12 de noviembre de 1937 la Junta Técnica del Estado.

Los ingresos pueden efectuarse en todas las Sucursales del Banco de España.

Valladolid 16 de Abril de 1938. El Año Triunfal.

Oficinas: Claudio Moyano 1-3 — VALLADOLID

50.000 hogares juveniles en Alemania

A raíz de la organización de la juventud, confiada por la ley de 1.º de diciembre de 1936 a la entidad denominada Juventud Hitleriana, se inició un programa para dotar a la organización de los edificios necesarios para el cumplimiento de sus fines. Este programa de construcciones era ambicioso, porque ya no se querían aprovechar para alojamiento como sucedió al principio, cuarteles de bomberos y antiguas posadas más o menos destaraladas, que solo podían servir para ejercicios pasajeros. La verdad es que la Juventud Hitleriana tiene cometidos que no pueden compararse con los de otras organizaciones anteriores. No se trata ya de dar a la juventud alojamiento en lugares de paisaje encantador, facilitando el descanso de los trabajos de la ciudad. Ahora se persiguen educativos y culturales que requieren la existencia de un ambiente con ellos relacionado. Cada hogar ha de disponer de un campo de deportes y en la medida de lo posible, de una piscina. El hogar ha de ser un punto de reunión constante y ha de irradiar activamente los principios morales y físicos que se quieren llevar a cabo en beneficio del porvenir de la nación. Claro es que el programa de construcciones no puede realizarse en breve tiempo. Pero, sea como fuere, el año pasado se construyeron 543 hogares y ahora están en cursos de edificación otros 1.400.

De esta cifra, a la proyectada de 50.000, el cambio es largo, pero todo está previsto para recorrerlo con las posibilidades disponibles.

Los gastos de construcción no competen al Estado ni al Partido sino a los Municipios. Según cálculo aproximado llegan a 20.000 los Municipios que han de asumir los gastos de la edificación de uno o varios Hogares de la Juventud. La situación no ofrece dificultades cuando los presupuestos municipales arrojan saldo activo. En los demás casos, los Municipios han de reunir poco a poco los fondos necesarios para la construcción. La distribución de materiales y el apoyo del Estado, favorecen la construcción y bien puede afirmarse que se efectuarán más pronto de lo que se había esperado hace todavía un año. El Canciller Hitler ha lanzado un llamamiento al Partido y al Estado invitando a todos a fomentar el programa de la construcción de los hogares.

Se ha anunciado, además, un proyecto de ley, relativo a esa clase de edificaciones y a los gastos de conservación, que se consideran no menos importantes que los de las escuelas y que, como se ha dicho, estarán a cargo de los Municipios y en algunos casos mancomunidades rurales. La escuela y el Hogar Juvenil serán poderosos factores, que con la familia, desarrollarán la labor educativa, social y política de las nuevas organizaciones alemanas.

Vida local

Notas de Sociedad

ENFERMO. Se encuentra enfermo de gravedad, habiéndole sido administrados los Santos Sacramentos, nuestro querido amigo don José María Ortega, jefe de Negociado jubilado del Excmo. Ayuntamiento.

Por su restablecimiento hacemos votos.

NECROLOGICA

En el frente de Teruel dió su vida por Dios y por la Patria el joven sargento provisional del Regimiento San Marcial, José Ortega del Hoyo, natural de Quintanara.

A sus apenados padres don Juan Ortega y doña Alejandra del Hoyo, hermanos, tíos y demás familiares enviamos nuestro sentido pésame, y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del joven sargento.

Noticias varias

La familia del joven burgalés Carlos García Monzón, Teniente Provisional de la 4.ª Brigada de Navarra, muerto por Dios y por España, agradece profundamente las muestras de adhesión para el caso y de condolencia para sus padres y familiares que, con motivo de esta desgracia, y del entierro de aquél, han recibido y siguen recibiendo, y nos encargamos de hacer público su reconocimiento.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA. Día 20, miércoles. Día cuarto infraoctavo de la Pascua de Resurrección. Rito semidoble, color blanco.

Misa propia de este miércoles a feria cuarta; oración segunda por la Iglesia o por el Papa; tercera para pedir el beneficio de la liturgia (mandada por el Rvdmo. Prelado «pro re gravi»). Gloria, Secuencia y Credo. Prefacio «Communicantes» y «Hanc igitur» de Pascua «te misa est» con dos Alleluias. Se prohíbe celebrar misas privadas de difuntos.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS. Día 19 de abril de 1938. Barómetro: A las ocho de la mañana: 688'0. A la una de la tarde: 688'2. A las seis de la tarde: 688'2. Temperaturas: Máxima a la sombra: 11'6. Mínima a la sombra: 0'6 bajo cero. Dirección del viento y velocidad: A las ocho de la mañana: NE 9-Km. A la una de la tarde: ENE-51. A las seis de la tarde: ENE-21-Km.

Fernández Villa Hermanos

CASA FUNDADA EN 1872. BANCA — BOLSA — CAMBIO Compra de oro — Pago de cupones CAJA DE AHORROS

LOTERIA SEVILLANA

Ultimo sorteo extraordinario DIA 21 DE ABRIL

a beneficio de las familias de los combatientes Billete, 250 Ptas. - Décimo, 25 Ptas. Premio gordo 1.000.000 ptas.

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del HOSPITAL DE BARRANTES. Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis GRATIS A LOS POBRES. Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

G. Bañuelos OCULISTA de la Casa de Salud Valdecilla. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 PLAZA MAYOR 87, 1.º TELEFONO 1306

Manuel Alonso Especialidad en enfermedades del aparato digestivo de la clínica del Doctor Hernando de Madrid **Rayos X y ANALISIS CLINICOS** Victoria 29 BURGOS

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL. Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA 22-24 TELEFONO, 1556. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

MEDICO - DENTISTA J. del Val. Unque de la Victoria, 19, p'al. Izda. (Ante Plaza del Arzobispo)

C. Arangüena García - Inés (Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1394. Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

Antonio Díez García MEDICO - DENTISTA RAYOS X. Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7. PLAZA DE PRIM, 29 TEL. 1.409

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas Sábalo fresco, a 1'65 kilo compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Bolsas. Se venden para tiendas de Ultramarinos en varios tamaños. Imprenta Hijo de Valentín Aránz.

Pomada Cereu cura ulceras quemaduras, excemas, herpes granulosos, emorroides y grietas.

Certificaciones penales y de «Última Voluntad», las obtiene en 24 horas. Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 81.

Se venden cinco escritorios, un armario con dos lunas, una librería, un trinchero, una sillera y un piano. Para verlo: Rolojería Pérez Cecilia, Espolón.

Se vende coche «Peugeot» 201 seminuevo cuatro asientos, 6.800 pesetas. Santocildes, 4, comercio.

Se desea alquilar una taranta en buen estado, a ser posible cerrada con cristales. Razón: Santa Cruz, 9 (escritorio).

Cabestrante, deseoadquirir Vitoria, n.º 2.

Macho, compro. Vitoria

Madera usada, compro. Obra de la Plaza de Yega.

Higos superiores en sacos y cajas. Almacén de Colonias.

Vinda de Ignacio Palacios, Burgos.

Picero sastre, necesito, trabajo fino. Razón: Estanco C. Vitoria

Precisándose bicicleta buen uso, ofertas. Negociado Almirante Secretaría Municipal, días y horas laborables.

Vendo despacho y otros muebles. Razón: Vitoria, 87-1.ª

Declaraciones sobre recomendaciones por el «Día semanal sin Postres» y «Día semanal del Plato Único», impreso con arreglo a las disposiciones vigentes. Se venden en los talleres tipográficos de «El Castellano»

Ofertas y colocaciones Se necesita niñera. Alhucemas, 2.

Se ofrece sirvienta para sacerdote, señora sola o matrimonio de poca familia. Informes: Santa Cruz, 22-2.º izquierda.

Dependiente, que sepa despachar, se necesita en la Droguería de Mata.

Varios Encargue sus trabajos tipográficos en la imprenta «El Castellano». Economía y buen gusto.

Papel para envolver se vende en la imprenta de este periódico.

Pérdida de una novilla, pelo en la melena, color rojo. Atiendo por bonita y tiene algo más de un año. Razón o entregar a Ruperto, Villasantino.

Pérdidas y extravíos Pérdida de una pulsera, cadena con piedras. Se gratificará quien entregue en Lain Calvo, 40 B.º

Arriendos y hospedajes Se da habitación en sitio céntrico, para matrimonio o persona sola. Informes: en esta Administración.